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NOILE TEHNOLOGII DE INFORMARE ŞI COMUNICARE ŞI ŞCOALA 

Cunoaşterea şi utilizarea noilor tehnologii de informare şi comunicare (NTIC)** 
înseamnă astăzi o componentă importantă a procesului de socializare a inidivizilor. 
Noile tehnologii din domeniul comunicării sunt implicate în viaţa cotidiană mai mult 
decât ne puteam imagina în urmă cu zece ani. Modul în care ne facem cumpărăturile 
sau accesăm o bibl iotecă aflată la mare distanţă, felul în care compostăm biletul în 
autobuz, ne scriem şi ne trimitem scrisorile sau ne implicăm în afaceri bursiere, 
totul este profund marcat de o tehnologie faţă de care reacţiile noastre sunt dintre 
cele mai diverse, întinse într-un spectru ce evoluează de la fobie la dependentă. Cu 
siguranţă prezenţa acestei tehnologii remodelează comportamentul individual şi 
colectiv, redefineşte relaţii le de comunicare, atentează la verticala ierarhii lor ş i  a 
autoritătii, dezvoltă raporturi sociale noi, provoacă atitudini şi sentimente. Nu  în 
ultimul rând, solicită o nouă abordare a educaţiei, din perspectiva socializării indivizilor 
integraţi prezenţei şi aportului cotidian al NTIC. Şcoala contemporană din România 
sau de aiurea se află astăzi în fata unei provocări comparabilă, poate, cu invenţia 
tiparului şi răspândirea cărţilor în secolul al XV-iea şi  în următoarele. Ne aflăm în 
faţa unei noi frontiere în evoluţia sistemelor educationale şi de învăţământ când, 
după mai bine de o sută de ani de învăţământ bazat pe repetitivitate, supunere şi 
punctualitate, suntem în situaţia de a remodela educaţia în funcţie de valorile şi 
principiile implicate de utilizarea extinsă a tehnologiilor moderne de comunicare. Din 
păcate sau din fericire, reinventarea şcolii ţ ine de ceea ce se cheamă "durată lungă" 
a timpului. De ce din pacate? Pentru că tradiţionalismul face parte din confortul 
moral şi intelectual în care se desfăsoară zi lnic orice sistem educaţional şi orice 
atentat la valorile şi principiile sa le întâmpină o rezistenţă foarte eficace. De ce din 
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fericire? Probabil din aceleaş i mc�ive pentru cei care se tem. Mai devreme sau mai 
târziu scoala va trebui să. se adapteze acestJ1 nou fenomen social, deoarece riscurile 
neimp licări i în această. schimbare se vor exprima în distante culturale si de c ivi l izatie. 
Primele semne ale impactului pe care uti l izarea NTIC le are în scoală. au apărut 
deja. Deocamdată. ele înseamnă. doar o redefinire a rolurilor profesorulu i  si elevului 
în acelaşi mediu şcolar, o nouă perspectiva a raportului dintre individ si informat i e .  o 
revizuire a practicilor didactice ş i pedagogice şi a sistemului de evaluare. De asemenea 
ex!stă preocupări pentru reformularea idealurilor educationale, pentru personalizarea 
educaţiei, pentru maximizarea influenţelor pozitive, dar şi pentru reducerea implicaţiilor 
negative asupra grupului sau individului . în domeniul ISTORIEI ca disc iplină şcolara 
utilizarea NTIC va produce schimbări semn if icat ive atât in planul didacticii şi al 
evaluării, cât şi în cel al dobândirii ,  evaluării, utilizării şi valorificării lnformat iei c:u 
caracter istoric. 

IMPACTUL NTIC ÎN CERCETAREA ISTORICĂ 

Istoria trad�ională este esenţialmente narat ivă : ea reconstituie fapte si 
evenimente, real izează şiruri cronologice şi observă relaţii de cauzalitate, cel mai 
adesea , univoca. Rezultatul este o istorie cantitativă, prezentată dintr-o singură 
perspectivă, a cărei "obiectivitate" este justificată prin sursele documentare la care 
apelează. 

Astăzi ,  din ce în ce mai numeroşi sunt istoricii care recunosc că acest model 
de a scrie istoria nu oferă imaginea complexităţ i i  fapte lor, evenimentelor şi 
fenomenelor istorice şi nu 1ine seama de perspectivele multiple din care poate fi 
abordat un eveniment sau o situaţie istorică. mai mult, se est imef.lZă ca într-o societate 
ce evoluează de la "masiflcare" spre "segmentare", istoria naraUvă are foarte puţine 
şanse de a mai exercita influente asupra va lori lor, ideologiilor şi opţiuni lor sociale si 
individuale a le cetăten ilor. 

La începutul anilor '90 s-a constatat fragmentarea şi diversificarea câmpului 
de interes al istoricului către domenii noi (publ ic itatea, mediul, '1rica", hrana, dragostea. 
stresu l , etc) .  precum şi formularea unei noi paradigme opusă istoriei traditionale, 
narative si cantitative. Noua paradigmă a cunoaşter i i istorice este aceea a unei 
istorii transversale sau comparate. Din această perspect ivă, prin comparat ie cu 
paradigma narativă, istoricul trebuie să-ş i redef inească concepte le de bază, sa-si 
rafineze tehnicile de cercetare, să fixeze riguros metodele de comparare sistematică 
în spat iu s i  t imp si să enunţe cu claritate ipotezele de lucru.  Dacă pana acum 
dificultatea accesulu i la surse le documentare era un obstacol major în practicarea 
unui  astfel de demers ,  cercetarea fi ind apanajul câtorva iniţ iaţ i  aflati în preajma 
biblioteci lor . arhivelor sau a centrelor de documentare, ac.um NîiC oferă. o nouă 
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situaţie: accesarea rapidă a informaţiei primare sau secundare din orice punct cu 
posibilitatea de a trata "on l ine" sursele istorice (arhive, baze de date, presă, cărţi de 
referinţă etc) precum şi  actualizarea rapidă ş i  ancorarea permanentă în cotidian. 
Posibilităţile de comunicare, de analiză ş i  de sinteză a informaţiei sunt pe cale să 
modifice imaginea istoricului copleşit în praful arhivelor. Există deja cataloage 
bibliografice ce pot f i  accesate cu ajutorul calculatorulu i ,  microfilme şi  fişe de arhivă 
transferate pe suport digital ,  reviste de specialitate şi  cărţi editate electronic etc. 

Această ofertă informaţională a creat posibil itatea construirii unor grupuri 
transnationale de istorici la care s-au asociat şi alte persoane interesate. În acest 
moment există peste 200 de astfel de grupuri ce cuprind aproape 80000 de persoane 
din toată lumea. Aceste comunităţi virtuale de istorici sunt organizate şi construite 
pornind de la interesul comun faţă de diverse probleme de istorie. I nstrumentele de 
comunicare cele mai frecvente sunt poşta electronică (E-mail) şi pagina web, sistemul 
Internet fiind responsabil de aceste posibilităţi. 

Internet-ul reprezintă o reţea mondială cunoscută ş i  definită ca "world wide 
web" (www). La nivelul anului 2000 numărul utilizatorilor reţelei I nternet a depăşit 200 
de milioane, din care jumătate se găsesc în SUA şi  Canada şi aproximativ un sfert 
în Europa. Există în acest moment 1 1 00 de centre (institute, departamente, 
universităţi) istorice care deţin pagina web (300 în SUA) . 

În utilizarea I nternet-ului se pot identifica trei faze: 1 .  Localizarea, accesul şi 
extragerea surselor primare ş i  secundare; 2. Selecţia, analiza şi  organizarea unei 
baze de date independentă de sursă; 3. Exploatarea şi  prezentarea informaţiei. 

1 .  O sumară t recere în revistă a momentului actual arată că procedeul 
catalogării arhivelor în sistem digital este deja practicat în Europa cu rezultate 
notabile: în Olanda "Netherlands H istorical Data Archive" (NDHA),  în Marea Britanie 
"Manchester I nformat ion Datasets and Associates Software" ( M I DAS) s .a. 
Funcţionează de asemenea proiectul "EURHISTAR · Automation history" care permite 
accesarea "on-l ine" a peste 30 de arhive din Europa, printre care cataloagele 
ministerelor de externe ale Franţei si Italiei , arhiva "Jean Monet" etc. Sunt în curs de 
realizare arhivele sonore şi video ale unor posturi de radio, televiziune ş i  agenţii de 
presă. Presa actuală este deja difuzata pe Internet, iar ediţiile obişnuite sunt însoţite 
adeseori de informaţii oferite printr-un se rviciu interactiv de cercetare care permite 
obtinerea unei liste de articole select 1onate prin ipvocarea unor termeni, concepte, 
noţiun i ,  nume proprii care se regăsesc în continutul acestora. Această hemerotecă 
se limitează de regulă la o săptam, ina. 

Bazele de date bibliograf 1r < s 1  ale lucrărilor de doctorat sunt stocate fie pe 
CD-ROM (există 2200 de astfel dP. tJaze de date) , fie pot fi accesate "on-line" (5300 
de baze de date). Criteriile de accesare oferă posibi l ităţi multiple şi ele cuprind: 
autor, titlu ,  editor, revistă, an de aparitie, loc de muncă al autorului ,  descriere sau 
rezumat. "Gabriel" este un serviciu de informare în domeniu ce deserveste bibliotecile 
nationale din Europa. Cărţile de referinţă sunt produse mai ales pe CD-ROM şi sunt 
destinate specialiştilor dar şi publicului larg. 
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2. Cea de-a doua fază, cea de realizare a unei baze de date independente de 
sursă, se exprimă prin posibil itatea de a uti l iza programe de prelucrare a surselor 
documentare si de alcătuire de baze de date, la care se adaugă s istemele mai noi 
de recunoaştere optică ce permit conversia imaginilor grafice în text, de d igitalizare 
audio, video sau foto. Digitalizarea arhivelor a creat o industrie de aplicat i i infmmatice 
adaptate necesităţi lor istoricului . Pe de altă parte sistemele de gestionare a bazelor 
de date istorice au evoluat simultan cu I nternet-ul care a creat noi standarde în 
realizarea schimbului de informati i .  

3. Exploatarea ş i  prezentarea informaţiei reprezintă, în fond, obiectivul f inal al 
cercetării istorice. Facilitătile oferite de programele informatice pentru real izarea. 
ameliorarea şi difuzarea rapidă a rezultatelor cercetării sunt evidente. Meii mutt. 
articularea grupurilor de lucru transnationale poate favoriza tendinţa de omogenizare 
şi globalizare a gândiri i istorice. În realitate, diferenţele culturale şi l ingvistice 
conditionează încă formarea acestor grupuri virtuale de dezbatere şi informare. 

Toate acestea sunt în stare să modifice natura si obiectivele muncii de 
cercetare a istoricului? Credeam că da! 

În primul rând, accesul la surse creează oportunitatea "democratizării" 
cercetări i ,  care este dependentă de deciziile de politică tehnologică în care sunt 
implicaf i istorici i .  

· 

În al doilea rând , prelucrarea surselor ş i  folosirea instrumentelor informatice 
permite reutilizarea rezultatelor de către comunitate în domenii toarte variate, de la 
amenajarea teritoriului şi până la mediul şcolar, educational. Pentru o bună valorificare 
publică a rezultatelor este nevoie de standarde de cercetare specifice. 

în al trei lea rând, trebuie satisfăcută cererea crescândă de informaţie istorică 
la nivelul facultătilor şi universităţilor, al institutelor de cercetare etc, cerere ce implică 
un 11!t nivel de aborcare a problemelor de istorie. 

În al patrulea rând, dialogul transnational· ar putea să uniformizeze şi să 
simplifice punctele de vedere şi în consecinţă este necesară o redefinire a relaţiilor 
de cooperare. 

Şi nu în uitimui rând, misiunea pregalirii specialişl ilof î1 1 domen iul ctirct::liirii 
istorice ce uti l izează TIC le revine universităţilor şi trebuie asumată de către acestea� 

TIC ŞI PREDAREA-ÎNVĂŢAREA ISTORIEI 

Utilizarea Internet-ului şi CD-ROM în predarea-învătarea disciplinei ISTORIE 
este încă în stadiu experimental chiar ş i  în sistemele educaţionale avansate din 
punct de vedere tehnologic. Obligaţia şcolii , aceea de socializare a indivizilor, trebuie 
însoţită de păstrarea fiabilităţii şi validităţii resurselor uti l izate în vederea atingerii 
obiectivelor privind educaţia pentru tolerantă şi pluralism,  înţelegere, încredere 
mutuală şi cetăţenie democratică. în acest context este necesară reevaluarea istoriei 
atât din perspectiva sa de domeniu al cunoaşteri i ,  cât mai ales, ca disciplină de 
învăţământ.  Se insistă asupra adoptării unei poziţ i i  a profesorului de istorie care să 
considere disciplina în care este specialist ca un ansamblu de activităţi profesionale 
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puse la dispoziţia elevi lor, ca instrumente de orientare a acestora spre învăţarea şi 
cunoaşterea individuală ş i  spre propria lor formare. Reacţia ''tehnofobă" a profesorilor, 
este explicabilă numai prin conservatorimul şi comoditatea cotidiană şi nu are nici o 
legătură cu minimele dificultăţi pe care le implică util izarea TIC. 

Serviciile oferite profesorului de către NTIC sunt mult iple ş i  oarecum similare 
cu cele pe care NTIC le oferă cercetătorului în domeniu. Există deja o clasificare a 
mijloacelor informatice în două categorii: "on-line" ( Internet-ul spre exemplu) şi "off
line" (de exemplu discurile optice compacte) cu pos ibilitatea cuplării acestora. 
Utilizarea lor înseamnă reunirea textului ,  imaginii, sunetului şi a mişcării, iar această 
ofertă pluridimensională nu poate fi decât benefică în înţelegerea unei situaţii istorice 
şi în motivarea elevilor spre cercetarea şi cunoaşterea istoriei. 

Accesul "on-line" la surse documentare originale ca şi la multiplele interpretări 
ale acestora, posibil itatea unui contact d irect cu istorici, cercetători, experţi etc. ,  
dobândirea d e  informaţii ca ş i  difuzarea unor puncte d e  vedere, oferă şansa cooperării 
şi colaborării ,  în anumite l imite desigur, într-un grup virtual regional, naţional sau 
transnational ş i  creează ocazia de a face o "lectură plurală" a faptelor şi evenimentelor 
istorice. Desigur, discurile optice compacte constituie instrumente mai uti le, datorită 
câmpului restrâns al problematicii pe care o abordează,  specializării şi selecţionării 
informaţiei pe care o oferă pentru o problemă istorică. Posibil itatea de regrupare a 
faptelor, situaţiilor, evenimentelor în secvenţe care ilustrează cauzalitatea şi explică 
actiunea factorilor schimbării sau conservării unopr structuri este o ofertă din care 
rezultă "mai multe istorii". În consecinţă, nevoia susţinerii pedagogice de către profesor 
este absolută şi indispensabilă. Cum la fel de necesară rămâne şi consultarea 
instrumentelor clasice de informare în domeniul istoriei: cărţi de specialitate, articole, 
ziare, arhive, fonduri muzeistice etc. Este foarte important ca utilizarea TIC să nu 
devină un scop în sine ş i  ele să rămână instrumente la îndemâna elevului ş i  a 
profesorului, dar fără să copleşească. 

EXIGENŢE PEDAGOGICE 

Doi factori exercită o presiune constantă asupra profesorului de istorie în 
încercarea acestu ia de a integra TIC în lecţi i le de istorie: a. multitudinea informaţiei 
care se oferă spre studiu; b. fragmentarea, falsificarea sau deturnarea informaţiei. În 
acest context necesităţi le pedagogice prinvind uti l izarea TIC sunt legate de modul 
de integrare a informaţiei, de practicile didactice şi de evaluare. 

I ntegrarea TIC poate reprezenta mai mult o "ruptură" decât un factor de 
continuitate în desfăşurarea unui demers didactic ş i  în parcurgerea unui curriculum 
şcolar. De regulă, "enciclopedismul" ce caracterizează discursu l  profesorului este 
întrerupt de integrarea TIC. Ordonarea secvenţelor didactice în lecţii poate fi de 
asemenea dereglată, iar planificarea didactică va trebui să răspundă cerinţelor unui 
management riguros al unor mari teme sau epoci istorice. I nformaţia obţinută prin 
apelul TIC trebuie să facă obiectul unui demers permanent şi sistematic de structurare 
si restructurare, în vederea construirii unor cunoştinţe valide şi funcţionale în domeniul 

https://biblioteca-digitala.ro



58 MIHAI STAMATESCU 

istoriei. Ş i ,  nu în u lt imul rând, s-a observat că folosirea TIC determină o p ierdere a 
semnificaţiilor învăţământului  de t ip frontal în favoarea unui  demers educational de 
tip "vertical" atât în relatia profesor-elev, cât si în planul personalizării şi individualizarii 
învătări i .  

Există patru mari întrebări la care răspunsul este obligatoriu în contextul 
integrării T IC în predarea-învătarea istoriei: 

1 .  Poate fi obtinută o fiabilitate a surselor documentare? 
2. Cum se structurează şi se oferă informatia? Cum se dezvoltă competenţele? 
3. Poate fi abordată istoria interdisciplinar? 
4. Care este rolu l  pe care profesorul trebuie să si-i asume în noul contex! 

oferit de TIC? 

FIABILITATEA SURSELOR. 

Învăţământ u l  traditional înseamnă o activ itate şt i inţifică ş i  pedagogică 
întemeiată pe un plan de învăţământ, pe o programă scalară si pe un set de acţiuni 
didactico-ştiinţifice indicate într-un manual pentru elevi (devenit instrument de referintă 
şi pentru profesor) si într-o ofertă pedagogică relat iv abstractă si teoretică , cunoscută 
sub humele de "metodica predării disciplinei. . .  ". Într-un astfel de demers certitudinea 
fiabi l ităţ i i  surselor şi  a eventualelor resurse şi mijloace d idactice cu greu poate fi 
pusă la îndoială. Şi nici nu merita efortul ,  deoarece orice alternativă ar presupune un 
efort individual sau colectiv, singular şi  neacreditat de către sistem.ş i ,  mai neplăcut. 
pasibi l  de a fi sanctionat ( indiferentă, discreditare, respingere, punit ie) de către 
autoritatea admin istrat ivă cu m is iune de cont rols (şef d e  catedră,  d i rector. 
inspector etc. )  

Uti l izarea TiC in consultarea surselor documentare schimba funciamen!ai 
situatia. Există câteva cuvinte-cheie prin care poate fi caracterizată această noua 
perspectivă : responsabi l itate,  judecată crit ică,  opţ iune l iberă ,  p�rsonal izarea. 
autonomie,  motivatie şi satisfacţ ie  intelectuala. Concret , s unt c ât eva criterii 
indispensabile în abordarea ofertei TIC, în vederea integrării de o manieră operaţionala 
a surselor în domeniul istoriei si în atingerea obiectivelor şi scopurilor propuse. Pentru 
a forma un reflex cognitiv critic este necesar ca elevii să poată constata singuri 
dacă: informatiile furnizate sunt complete. disimulate sau pur şi simplu există omisiuni; 
există contradict i i  evidente între informat i i  există o s u rsă verificab ila ce pune 
informaţia în circulat ie;  informatia poate fi datată; se pot identifica intent i i le  si 
obiectivele sursei care oferă informaţia; există o calitate reală a ofertei (text, imagine, 
sunet, estetică, eleganta) sau aceasta maschează lipsa calităţii informaţiei. Se poate 
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imputa caracterul "politist" al cercetării surselor documentare oferite de TIC, dar 
maniera detectivă de studiu este absolut necesară pentru a descoperi falsul ,  
omisiunea, impostura sau eroarea. Un astfel de exerciţiu de formare a judecăţii 
critice trebuie susţinut prin promovarea unui număr cât mai consistent de s ituaţii de 
învăţare simulate sau reale. 

Realizarea şi asumarea unui demers istoric real se poate face numai în 
condiţi ile abandonării "enciclopedismului". Istoria narativă şi cantitativă oferă 
posibilttatea unei învătări relativ facile a cronologiilor, succesiunii si cauzalităti i ,  a 
faptelor şi evenimentelor integrate unui context temporal şi spaţial. Este un tip de 
învăţare susţinut de memorie şi al cărui criteriu de evaluare este capacitatea de a 
reproduce informaţia. Repetitivitatea şi supunerea la regul i univoce vor împiedica 
întotdeauna demersul istoric complex, dinamic, transversal. 

Capacitatea de a redescoperi, de a reconstrui şi de a reface trecutul nu poate 
fi dobândită decât prin  crearea unor s ituaţ i i  de învăţare al căror scop este 
redescoperirea şi rezolvarea problemelor. Un dispozitiv pedagogic care privilegiază 
refacerea căilor cercetării istorice şi găsirea soluţiilor ca modalitate de învăţare, 
cere profesorului imaginaţie dar şi rigoare în fixarea unui circuit didactic de abordare 
a acestor situaţii: determina.rea problemei de studiat; identificarea informaţiei minimale 
necesare şi a ipotezelor de lucru; descoperirea relaţiei personale cu subiectul în 
cauză (opini i ,  ipoteze, sentimente, .atitudini) ; organizarea demersului de cercetare 
prin distribuirea sarcinilor de lucru; consultarea surselor umane şi materiale; formularea 
concluziilor; structurarea informaţiilor şi a cunoştinţelor. 

Interdisciplinaritatea. Viaţa cotidiană nu ne rezervă aproape niciodată satisfacţia 
comodă a unei abordări "monodisciplinare". Şcoala, în schimb, ne propune spre 
învăţare '1elii" de viaţă pe care le-a numit discipline şcolare. Învăţarea este circumscrisă 
cadrului fiecărei discipline. Materialele pedagogice sunt concepute în acelaşi mod 
specific şi, în această logică, profesorul nu-şi permite să depăşească barierele dintre 
discipline. Informaţia, competentele, atitudinile cte.vin aprioric netransferabile. Aceste 
limite ale sistemelor de educaţie sunt puse în discuţie şi ameninţate chiar de către 
TIC. I nteracţ iunea d intre o discipl ină oarecare şi T IC  produce instantaneu 
interdisciplinaritate şi  transdisciplinaritate. Polivalenţa oferită de TIC în abordarea 
s�uaţiilor de învăţare autentice, reale, favorizează planificarea şi gestionarea acestora 
cu aportul complementar al altor discipline. Istoria nu face excepţie. 
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ROLUL PROFESORULUI 

O mulţime de factori constrâng instituţii le de învăţământ ca periodic să-s1 
revadă finalităţile şi orientările. Între aceştia profesorul reprezintă un motiv de a 
reevalua permanent modul în care el interacţionează cu elevul. Integrarea TIC propune 
în demersul didactic o remodelare a comportamentului cadrului didactic din 
perspectiva noilor roluri pe care el trebuie să şi le asume. Fără a neglija rolul de 
sursă de informare pe care îl are în continuare profesorul ,  se pot distinge alte patru 
roluri pe care profesorul de istorie trebuie să şi le asume, din toate motivele pe care 
le-am enumerat în paginile anterioare: creator de situaţii de învăţare, ghid, mediator 
şi model. 

în calitatea sa de creator de situaţii de învăţare profesorul planifica contextele 
de învăţare astfel încât acestea să provoace "dezechilibre" cognitive elevilor şi să 
necesite realizarea unui demer& de cercetare din partea acestora. Abordarea situaţiilor 
de învăţare prin apelul la TIC, dinamica şi complexitatea structurării cunoştinţelor 
solicită asumarea rolului de ghid, fără însă a deveni instanta de referinţă care să 
ofere solutii prefabricate. Este foarte important ca profesorul să ofere sustinerea 
necesară în identificarea informaţiilor esenţiale în raport cu cele secundare, aceasta 
şi din perspectiva economiei de timp. În plus, în absolut toate situaţiile de învăţare 
profesorul are obligaţia de a fi un mediator între elev, informaţie, tehnici, metode şi 
TIC. Nu în ultimul rând rolul său de model în acţiunea de cercetare, structurare şi 
valorificare a informaţiei este esenţial. 

Numeroasele schimbări privind practica pedagogică, în domeniul abordării 
conţ1nuturiior 1stone1 ca disciplină, al metodelor şi tehnicilor pedagogice, al mijloacelor 
de informare şi documentare. al influentelor psihologice exercitate de integrarea 
TIC, sunt de natură să solicite o atentă introducere a acestora între instrumentele 
didactice cotidiene. Constituirea unui set de situaţii exemplare în care pot fi utilizate 
TIC, crearea de software educational în specialitate, deschiderea paginilor web de 
către profesorii iniţiaţi şi cmlaborarea cu alţi colegi ar putea fi primele acţiuni într-o 
ofertă de reînvăţare a meseriei de profesor de istorie. Formarea iMială şi cea continuă 
a profesorilor în sistemul creat de către Ministerul Educaţiei Naţionale (facultăţi, 
case ale corpului didactic) , în alte institutii private de formare şi reconversie 
profesională, rămâne capitală pentru dobândirea îndemânării de a trăi ziua de mâine. 
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